

# 滨海新区构建“渔业+”产业新发展格局 奏响高质量发展“海洋之声”

本报记者 严志强 通讯员 郭倩楠



博贺渔港黄昏美景惹人醉。茂名日报社全媒体记者 甘杨松 摄

博贺渔港作为著名的千年渔港,是茂名滨海新区高质量发展的战略高地。潮起潮落,沧海桑田,伴随着以博贺渔港为中心的国家级渔港经济区顺利落地,由“靠海吃海”到“向海而兴”转变,博贺渔业将迎来新的发展阶段。

聚焦构建“渔业+”产业新发展格局,滨海新区依托得天独厚海洋资源禀赋,优化海洋开发空间布局,推动海洋产业新旧动能转换,在打造国家级渔港经济新区上取得新突破,为滨海新区高质量发展注入源源不断的“蓝色动力”。

## 夯实基础设施 激活渔港新动力

博贺渔港资源优势明显,渔港面积、码头长度、渔船数量、单船马力、渔业产量、渔业生产总产值、卸港量等七项重要指标位居全省第一。

从渔港到渔港经济区,滨海新区优先着手补齐渔港基础设施短板,开展临港码头、渔船泊位、航道疏浚、港区照明等升级改造,实现高水平扩容提质。

为全力做好基础设施保障,滨海新区将新建直线型高桩码头,共26个日常码头作业泊位,其中卸鱼码头泊位15个,加冰泊位8个,综合管理泊位3个;疏浚港池、航道及港内锚泊区,充分改善现有渔港渔船停泊条件,将港区容量从1500艘渔船提升至2200艘,满足3000吨级远洋船靠泊需求。

随着渔港经济区升级改造工程的实施和推进,渔港“功能分区”进一步完善,渔港渔

船泊条件进一步提升,大幅提高渔业防灾减灾能力,激活渔业发展动力。

## 建设海洋牧场 焕发滨海新活力

在滨海新区南部海域,蔚蓝的海面上,整齐排布着数十个硕大的重力式深水网箱。

不久前,滨海新区正式启动海洋牧场项目——茂名滨海新区龙山食品公司架海重力式深水网箱项目,开拓了耕海牧渔之路的新起点。

建设现代化海洋牧场,提高“千年古港”的综合竞争能力,是落实粮食安全战略,践行大食物观的重要举措,是推动海洋经济高质量发展的重要突破口,是推进“百千万工程”深入实施的有力抓手。

滨海新区充分利用渔业资源优势,拓展深远海利用新空间,全力推动“海洋牧场+渔港经济区”融合的现代化海洋牧场建设。在茂名滨海新区莲头岭南部约0.6公里海域,面积48公顷海域,布设周长90米的加强型重力式深水网箱48个,有效养殖容积约4500立方米,主要养殖金鲳鱼、石斑鱼、军曹鱼等高价海水鱼类。

唱响海洋牧歌,滨海新区正在构建一条从种业、养殖、到精深加工的现代化海洋牧场全产业链条。以现代化海洋牧场建设为切入点,在博贺镇规划水产品精深加工区,主要包括水产品交易集散中心、精深加工中心、海洋文旅休闲示范区,解决深海养殖加工、销售“最后一公里”的难题,构建岸海接力、联动新发

展格局。

## 打造海洋文旅地标 擦亮滨海新招牌

碧海蓝天、椰林婆娑、疍家文化、海丝印记……滨海新区拥有得天独厚的自然资源和丰富多彩的民俗文化,是渔港经济区实现“文旅兴渔”高质量发展的“跳板”。

随着黄金海岸带建设的推进,滨海新区海洋文旅产业呈现出集群化、规模化发展趋势。近年来,滨海新区大力发展放鸡岛、浪漫海岸、海昌海洋公园等大型综合旅游项目,依托广东滨海旅游公路茂名先行段将西葛驿站、博贺渔港、莲头古港、沙尾银滩、防风林景观带等旅游地标串珠成链,打造渔文旅融合的精品旅游线路。深入挖掘非遗民

俗文化举办博贺开渔节、电城“四瑞巡游”活动,让四方游客尽享非遗盛宴。目前,滨海旅游度假产业集群初成规模,已建成4A级旅游景区3个,成功申报省级旅游度假区1个。

与此同时,滨海新区正谋划推进西葛驿站、环洗太夫人景区道路等便捷旅游通道建设,完善城市阳台、海边栈道、旅游驿站、滨海夜市等特色滨海旅游空间,丰富露营地、水上快艇、休闲垂钓、摄影拍摄、海味餐饮等多元滨海旅游产品,充实游客的游玩体验。

滨海新区农业农村局相关负责人表示,渔港经济区将紧紧围绕“一带双轴三区”空间布局,统筹联动海陆双向发展,打造现代化海洋渔业全产业链,实现“产加销贯通,渔文旅融合”。

## 化州市市场监管局落实六大举措

# 为实施“百千万工程”赋能加码

■记者 梁雪玲  
通讯员 陈杨官 杨礼坚

本报讯 2023年以来,化州市市场监管局以服务县域经济发展为目标,充分发挥市场监管职能作用,围绕“培育壮大市场主体、农贸市场提升行动、知识产权培育、消费者维权共治、化橘红国家地理标志产品保护示范区建设、预制菜质量监管”六大举措,助力化州实施“百千万工程”取得明显成效。

持续培育壮大市场主体,夯实“百千万工程”发展基础。不断深化“放管服”改革,优化市场

主体登记流程,加快壮大市场主体,进一步鼓励和支持全市个体工商户做大做强,引导个体工商户向现代企业转型升级。据统计,2023年该市共有个体工商户71812户,其中个体工商户升级设立企业1000户;新设立个体工商户18056户,同比增长32.14%。

持续开展农贸市场提升行动,进一步强化农贸市场综合治理。严格落实市场开办方主体责任,督促市场开办者划行归市,加强食品安全、日常消费品质量监管,督促落实进货查验、索证索票、进销货台账等制度,依法查处不正当竞争、价格违法

行为。2023年,该市41家市场已全部完成市场升级改造工作。

持续加快知识产权培育,增强企业发展动力。通过建立知识产权跨部门快速协同保护机制和跨区域知识产权保护机制,加强知识产权保护;同时,积极开展知识产权保护“五进”宣传活动,提高企业知识产权保护意识。2023年,该市专利的授权量488件,有效发明专利58件,商标注册量为609件,发展条码新会员45家,条码续展完成48家。

持续推进化橘红国家地理标志产品保护示范区建设,赋能

产业蓄势发展。积极上门引导化橘红经营企业申请用标,全力提高用标企业的数量,提高化橘红地理标志品牌的知名度和影响力。2023年,该市新增用标企业21家,同比增长66%;全市用标企业达36家;地理标志赋能地方特色产业高质量发展的案例被省市场监管局在全省宣传推广。

加强消费者维权共治,深入推进放心消费承诺活动向乡镇拓展。畅通消费者投诉举报热线,安排专人对群众的咨询、投诉举报事项进行跟踪处理,有效维护消费者合法权益。同时,积

极推进放心消费创建承诺活动。2023年,共受理消费者咨询投诉3609宗,为消费者挽回经济损失100.49万元;已完成放心消费承诺单位创建197家。

持续加强预制菜质量监管,助力食品加工产业的高质量发展。加强对化州全市178家食品加工企业、329家食品小作坊的日常监管,重点加强对预制菜相关企业的检查,规范食品生产加工行为,严把食品安全质量关。2023年,共检查食品加工企业397家次,责令整改156家次;检查食品小作坊329家,责令整改184家。

## 新春走基层

■记者 梁雪玲  
通讯员 赖广昭 崔华星

本报讯 开着房车,去不同的地方,看不同的风景,这是属于房车自驾游独有的浪漫。而一处好的房车“露营地”,能更加丰富一段旅行的体验。近日,记者走进电白区沙琅镇沉香主题公园,干净整洁的新农村柏油路曲径通幽,草地、田野、远山相映成趣,蓝天白云,微风吹过,沉香树花清香阵阵,在树林间掩映着排列有序的房车,他们在此扎营游玩,享受着当地独特的自然风光和人文魅力。

“我们是一共8台车一起来的,去年冬天就到了,刚刚有6台车开出去玩了。这里空气清新,环境优美,开门是景,我们会好好珍惜这么好的乡村环境,爱护这里的一草一木。”来自山西的苏女士表示,这里的舒适环境、治安良好和生活方便,今年年底还会和朋友再过来,希望到时这里能加装上充电桩,这样就

更加方便。

“我动过手术,有旧疾,在老家一到冬天就痛,但来到这边,伤口就不痛了。来这住上几个月后,我的血压血脂都下降了。”来自新疆的侯大爷是这里的“老朋友”,已经连续三年来当地过冬,他说:“这边气候好,环境美,物价合理,医疗服务水平也高。特别是当地人很好客,每年过来,镇上的一些领导都会过来看望我们,了解我们的需求,当地群众也热情邀请我到他们家过春节,感觉特别温暖。”

近年来,电白区大力推进宜居宜业宜游山海好客之城建设,通过实施“百千万工程”,城乡区域发展进一步协调,镇村发展活力得到有效激活。沙琅镇作为全省“百千万工程”首批典型镇,以其独特的自然风光和人文魅力,吸引了大量游客前来观光旅游。据沙琅镇相关负责人介绍,自去年年底至今,已有近百辆房车陆续驶入沙琅扎营,其中不乏来自北京、上海、广州等一线城

市的游客。

沙琅镇位于电白区北部中心腹地,是“全国重点镇”“全国特色小镇”“全国一村一品示范镇”。近年来,该镇积极践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,深入实施乡村振兴战略,致力镇村共建共治、共美共享,以基础设施提质、公共服务提升、环境美丽宜居、社会平安有序、产业致富富为抓手,整合资源,以点带面,奋力打造一条面积约11平方公里、长约20公里的幸福田园示范带。示范带覆盖新城、琅东、尚塘、琅西、河口、排仔等村(社区)。乡村美、产业兴、农民富、社会稳的全域美丽新画卷正在沙琅镇幸福呈现。

“乡村振兴,既离不开生态文明,也离不开产业兴旺。房车露营这个新型的旅游业态,成为发展乡村休闲旅游消费的新热点,将拉动当地农业、旅游、文化等相关产业的发展,为当地农村富余劳动力提供更多的就业渠



美丽的自然风光吸引了大量房车游客前来观光旅游。通讯员 赖广昭 摄

道,我们将以全省“百千万工程”首批典型镇为契机,致力完善各地配套设施,提供更温情的服务,打造“乡村房车游”IP目的地,助力乡村振兴。”该镇相关负责人介绍,沙琅镇不仅拥有沉香主题公园这一知名景点,其沙琅

新城公园、花果山、百花谷、铜板岭等景点各具特色,为游客提供了丰富多彩的旅游体验。同时,沙琅镇还通过举办“三月三”等活动,助力乡村振兴。该镇相关负责人介绍,沙琅镇不仅拥有沉香主题公园这一知名景点,其沙琅

## 我市金融系统召开专题工作会议 聚焦重点工作持续发力

■记者 严志强 通讯员 柯沛良

本报讯 3月19日下午,茂名市金融专题工作会议在人民银行茂名市分行召开。市金融工作局、人行茂名市分行、国家金融监督管理总局茂名监管分局主要领导、分管领导及有关科室负责人,茂名地区各银行、保险、证券市级机构、地方金融组织主要负责人参加会议。

会议对市金融业“五经普”工作、2024年金融支持荔枝产销工作、2024年银行业开展制造业贴息贷款工作等3项专题逐一进行了研究部署。会议传达茂名市第五次全国经济普查领导小组第六、第七次工作会议精神,市统计局有关专家就茂名市金融业“五经普”填报工作进行了讲解,农行茂名分行、茂名农商行、人保财险茂名市分公司、国投证券茂名市分公司等金融机构代表就做好“五经普”填报工作作表态发言。会议还传达了市委有关支持荔枝产销工作的会议精神,并对银行业开展制造业贴息贷款工作进行了说明。

会议指出,当前全市金融系统的各项工作任务时间紧、任务重,各金融机构、组织务必高度重视,认真落实,仔细开展。会议要求,对于市金融业“五经普”工作,要按照“实事求是,应统尽统,不重不漏”的原则,严防漏报错报,上、下级机构要加强沟通;对于2024年金融支持荔枝产销工作,继续贯彻落实去年出台的《关于金融服务茂名荔枝产销的若干意见》(简称“金融助荔十条”),继续开展优质年份荔枝定制行动;对于2024年银行业开展制造业贴息贷款工作,要大力推介使用广东省中小融平台,积极运用好平台助力政府部门实施普惠扶持政策,引导金融“活水”精准滴灌制造业企业等方面提供的多元化服务,并做好2024年制造业企业贴息贷款授信和发放工作。

## 亚马逊分享交流会举行 打造茂名跨境电商 交流新平台

■记者 梁雪玲 通讯员 林诗琪

本报讯 近日,茂名市跨境电商孵化园与亚马逊 AMZ798 团队共同举办亚马逊分享交流会。交流会汇聚了众多外贸企业、跨境电商卖家、创业者,共同探讨跨境电商的新机遇与发展趋势,打造茂名跨境电商交流新平台。

交流会上,茂名市跨境电商孵化园相关负责人向与会者介绍了园区的功能与服务。据介绍,依托现有的“七大服务”和“四大中心”,该园区可为创业者提供全方位的支持和资源配备;园区还构建了“海外服务中心+独立站+平台+产业带”的商业模式,在相关政策的支持下,为有转型跨境电商想法和需求的企业提供全方位多元化服务,可以帮助企业加速转型跨境电商,扩展更多客流,实现业绩快速增长。

会上,AMZ798 团队茂名地区运营总监为与会者带来了关于亚马逊平台运营策略、实战经验的深度解析,并介绍不同的孵化模式,帮助大家更好地掌握跨境电商的核心技能。

在交流环节,与会者积极参与互动,就跨境电商的相关问题进行交流与探讨。本次交流会的成功举办,为茂名市的跨境电商行业搭建了一个良好的沟通平台,提供了宝贵的学习和交流机会,助推企业抓住跨境电商的新机遇,为我市外贸出口增长注入新的活力。

## 我国实施长三角区域 海事政务服务“掌上办”

新华社上海3月20日电(记者黄颖铭、叶昊鸣)记者20日从交通运输部举办的“创新海事服务 支持长三角一体化高质量发展”海事专场新闻发布会上获悉,交通运输部海事局实施海事政务服务事项“掌上办”,推进长三角区域海事政务服务更加便民高效。

交通运输部海事局新闻发言人鄂海亮介绍,面向海事管理机构服务对象的海事通 App 于当日正式上线启用,首批上线政务服务、港航服务、信息查询、安全服务、绿色服务、船员服务、航行服务等7类服务内容。手机移动端“掌上办”可以让群众随时办事,尽可能实现“船舶不停航、船员不下船”就能办成政务申请事项。

针对少数仍需要递交纸质材料的政务服务事项,鄂海亮表示,通过构建长三角地区一体化海事政务服务网络,线上线下融合和海事执法办理结果互认,办事群众只需就近找到长三角区域内的海事基层站点提交相关材料,即可实现政务服务“跨境办”。

据了解,为支持长三角一体化高质量发展,交通运输部海事局注重改革引领和数字赋能,推出10项海事创新服务,包括实施“一次性船位报告”,实现船舶“一次报告、全域通行”;实施“一体化锚泊管理”,实现长三角区域内锚泊申请统一入口;实施重点船舶“直进直靠、直离直出”一体化交通组织,实现“一次申请、一程进出”;实施船舶检验通检互认,缩短船舶待检时间;设立船舶能效管理中心,实施船舶能效管理“一站式”服务;统一长三角海事政务服务客服,打造“7x24小时”全天候不间断“接诉即办”的总客服等。

## 港股20日涨0.08% 收报16543.07点

新华社香港3月20日电 香港恒生指数20日涨13.59点,涨幅0.08%,收报16543.07点。全日主板成交853.43亿港元。国企指数涨23.78点,收报5803.99点,涨幅0.41%。恒生科

技指数涨22.95点,收报3551.42点,涨幅0.65%。

蓝筹股方面,腾讯控股涨1.33%,收报288.8港元;香港交易所涨1.09%,收报240.2港元;中国移动无升跌,收报66.05港

元;汇丰控股涨0.17%,收报59.6港元。

香港本地股方面,长实集团涨0.28%,收报35.8港元;新鸿基地产跌2.02%,收报75.1港元;恒基地产跌1.12%,收报22港元。

中资金融股方面,中国银行涨0.94%,收报3.21港元;建设银行跌0.21%,收报4.72港元;工商银行跌0.26%,收报3.91港元;中国平安跌0.14%,收报34.85港

元;中国人寿涨0.21%,收报9.44港元。

石油石化股方面,中国石油化工股份涨0.44%,收报4.56港元;中国石油股份涨0.47%,收报6.43港元;中国海洋石油涨2.03%,收报18.08港元。